

# 以色列的神是独一无二的真活神【王上18: 1-40】

## 以利亚会见亚哈王 (1-19)

- 上帝的时间
  - 以利亚向上帝的祷告是来自于上帝的感动【王上18: 1】

神感动先知以利亚祷告，叫天不下雨，为的是警告惩罚北国以色列。当这惩罚的时间满了以后，第1节说：“过了许久。”也就是以利亚祷告不降雨之后的第三年，耶和華的话临到以利亚说：“我要降雨在地上。”这是上帝预定的时间。由此我们可以知道，先知以利亚祷告上帝，叫天不降雨，以及现在他又祷告求上帝使天降雨，都不是照着自己的意思，乃是蒙圣灵感动，照着神的旨意祈求神要行的事，完全是照着上帝所吩咐的去行。
- 上帝的百姓
  - 大卫与亚哈的对比
    - 我们把大卫家与北国的亚哈家作一个对比就会发现，当大卫遇到三年饥荒的时候，他就知道，这事必定出于耶和華，一定事出有因，所以他就祷告求问耶和華；可是亚哈经过三年的干旱、饥荒，即使走投无路，也没有想过寻求耶和華。
  - 【王上18: 5】——亚哈王对他的偶像并没有任何的信心，偶像只是他维护自己统治的工具。
  - 忠心的仆人俄巴底【王上18: 4】
    - 俄巴底名字的意思就是“耶和華的仆人”，是亚哈的一个家宰。
    - 神吩咐先知以利亚公开露面向去见亚哈王。上帝为以利亚预备了忠心的仆人俄巴底，让他可以借着俄巴底与亚哈王见面。
  - 属灵的教训
    - 虽然，看似北国很糟糕，但那里也有神的百姓；虽然南国健全的、合神心意的敬拜原则，就像圣殿和祭司，但并不是所有在南国的信徒都是得救的。因此，我们要把有形教会和无形教会加以区别。
    - 南国虽然有真理的教导，但并不一定都是得救的信徒。北国偶像敬拜，虽然很糟糕，但并不全都是灭亡的基督徒。我们若先明白了圣经中某方面的真理，完全是神的恩典，当带着怜悯之心，以及祷告之心，教导或引导还不明白的人；而不是高高在上，似乎自己就成了上帝可以审判他人，似乎自己掌握了全部的真理就可以随意指责别人，似乎自己明白了真理就进行了真理的圣人而傲视群雄。盼望我们都能在上帝面前，在真理面前自我检讨。
- 上帝的计划 (上帝的慈爱)
  - 以利亚约见亚哈王——以利亚见到了亚哈王，指出亚哈的罪行，并让他招聚以色列众人和侍奉巴力的四百五十个先知，让他们到迦密山见以利亚。
  - 亚哈王以及他的妻子耶洗别的罪行
    - 尼八的儿子耶罗波安所犯的六项罪
    - 敬拜巴力和巴力的妻亚舍拉
    - 离弃耶和華的诫命，将耶和華的先知赶尽杀绝
  - 上帝对北国的怜悯和慈爱——亚哈王的刚硬不肯悔改
    - “你头上的天要变为铜，脚下的地要变为铁。”神将这旱灾的惩罚临到他们完全是神爱的警告，然而，他们非但不悔改，并且恶上加恶，越发刚硬，如同埃及的法老一样。因此，在三年的旱灾之后，神就让先知以利亚公开地露面，约见亚哈王，让他招聚侍奉偶像的八百五十个先知在迦密山上相见。神要在迦密山上彰显他自己的大能和荣耀。

从俄巴底身上可以让我们看到，虽然国家的宗教政策把百姓陷在了偶像崇拜的罪里，但在以色列人中，仍然有上帝所保守的像俄巴底这样敬畏耶和華的人。

当受的惩罚【申28: 15-24】

- 争战的规则
  - “作耶和華先知的只剩下我一个人。”【王上18: 19-22】

当以利亚说：“作耶和華先知的只剩下我一个人。”这并不是夸口，或炫耀自己的忠心，因为俄巴底已经告诉他，自己藏了一百个先知。这句话乃是在公开谴责亚哈王和耶洗别的罪行；并且表明，在这次决战中，单单先知以利亚一人就足够了，因为争战的乃是那位又真又活的上帝，并不是靠人多取胜。
  - 先知以利亚提出的生死决战的比赛规则，要显明耶和華以以色列的神乃是真神。【王上18: 23-25】

先知以利亚在第23和25节两次强调，不要点火，表明巴力的先知喜欢玩这种鬼把戏，曾欺骗过许多百姓。但先知以利亚知道他们的诡计，就特别强调，不要玩小动作——人为地点火，这样，就揭穿了他们的诡计。
- 争战的结果
  - 假先知都是魔鬼撒但一伙——这些假先知都是魔鬼撒但一伙的。之所以称他们为魔鬼撒但一伙的，乃是因为北国的金牛犊、巴力、亚舍拉，都是魔鬼撒但的象征物。虽然偶像算不得什么，但这偶像所象征的，乃是魔鬼撒但，所以崇拜偶像就是祭那看不见的魔鬼。因此，他们这一伙正是创世记三章15节所说的魔鬼撒但的后裔。
  - 这些魔鬼撒但的后裔求告偶像的时候，其结果是怎样呢？【王上18: 27-29】

“献晚祭的时候”大约是下午三点。也就是说，从午后直到献晚祭的时候，约有三个小时，他们就这样求告偶像，作践自己，甚至伤残自己的身体直到流血。他们如此求告，狂呼乱叫，直到下午三点，折腾了几个小时，结果却没有应允的，也没有理会的。
  - 先知以利亚，也就是那女人的后裔——基督，这一个阵营又是如何呢？【王上18: 31-38】

耶和華神垂听以利亚的祷告，烧尽了一切

当我们看到以利亚所作的，就相当于看到了那女人的后裔——基督借着以利亚所作的。

当先知以利亚祷告完了之后，第38节：“于是，耶和華降下火来，烧尽燔祭、木柴、石头、尘土，又烧干沟里的水。”

## 迦密山上神的荣耀 (20-40)

- 争战的目的
  - 为什么先知以利亚制定了这样的生死决战的规则呢？
    - 上帝所安排的这样的比赛规则与上帝和亚伯拉罕立约的时候所采用的形式的密切关系。【创15: 7-10】【创15: 17-18】

从神与信心之父亚伯拉罕立约的形式来看，今天先知以利亚所采取的方式，以及所提出的决战规则，实际上，跟神与亚伯拉罕立约的形式非常相似。
    - 唤醒以色列人，呼召以色列人离弃偶像，敬拜那与他们列祖立约守约的真神——当先知以利亚在迦密山上这样行的时候，就等于是在重演神与亚伯拉罕所立的约，借此提醒以色列人，都当离弃偶像，敬拜列祖，即亚伯拉罕的上帝、以撒的上帝、雅各的上帝。所以，先知以利亚在迦密山上，不仅是与巴力的先知争战，同时也是对以色列人所发出的一个正式宣告，借此唤醒他们沉睡的灵魂，好使他们醒悟，都能回到神与信心之父亚伯拉罕所立的约里。
    - 提醒北国的以色列十个支派，让他们清楚地知道，你们这十个支派与南国的两个支派实际上统称为以色列，乃是同一民族，乃是一个整体。
- 先知的质问
  - 为什么神又允许以色列这一个整体的国度分为南北两国呢？
    - 以这样外在的形式，显明政教分离——神把十个支派剥离出来，交给耶罗波安，其实就等于是在把属世的以色列国度的王权从大卫家剥离出来，交由耶罗波安。这就相当于是一个政教分离的举动。因此，北国的王也就相当于代表着以色列属世的国度与政权，而南国的耶和華家所代表以及所预表的，乃是基督的大公教会以及基督的国度与王权。
    - 从属灵本质上看，南北两国仍是一个整体——就其属灵的意义上来讲，不论是南国的还是北国的所有的人，都是以色列人，在上帝面前，都是属于神的百姓，都应当敬拜侍奉耶和華。可是，北国的以色列人却被这属世的政权——耶罗波安及其后来的列王陷在耶罗波安所犯的那罪里；而先知以利亚所行的，不仅是指对亚哈王，主要也是针对北国所有的以色列人。
  - 为什么以利亚称他们是心持两意的人呢？【王上18: 21】
    - 查考【雅4: 8-10】

当一个人又侍奉神又侍奉玛门的时候，就是心怀二意的人。因此，并不是说北国的以色列人完全不信奉上帝，而是既信奉上帝，又信奉巴力。
    - 属灵的教训
      - 在许多有形教会，或许就是挂着基督教的招牌，教堂上面也树立着十字架，但里面并不是在敬拜上帝，所唱的诗歌也不是赞美上帝，这样其实都是在拜偶像。
      - 保罗论到拜偶像时，说：“因为你们确实地知道，无论是淫乱的，是污秽的，是有贪心的，在基督和神的国里都是无份的。有贪心的，就与拜偶像的一样。”（弗5: 5）
- 真实的信心——属灵的警戒
  - 当我们今天研读与查考了列王记上第十八章的之后，就不要从这一章圣经中得出另外一个结论说，先知以利亚能够祷告叫天三年不降雨，他又能够祷告叫天下雨，难道我们就不能这样祷告吗？以利亚所行的神迹，在雅各书里面乃是告诉我们，应当充满信心地向上帝祈求，并且是先求神的国和神的义，而不是向神求要以利亚的能力，来行以利亚的神迹。如果你向上帝祈求以利亚的能力，想行以利亚所行的神迹，就恰恰证明了，你对列王记上所载的这些神迹，仍然还没有信心。如果你信以利亚所行的，就应当信以利亚向我们所见证的以色列的上帝，就是那位独一无二又真又活的上帝。正如第39节所记载的：“众民看见了，就俯伏在地，说：‘耶和華是神！耶和華是神！’”如果我们相信列王记上第十八章的记载，从这一章圣经所启示的道中真正地得到了信心，就应当俯伏敬拜这位独一无二、又真又活的上帝，并且在祂面前认罪、忏悔，寻求祂的怜悯、赦免与拯救。

如果我们从北国的以色列人身上能够看到他们所犯之罪的本质，就可以省察我们自己在在这个世代所犯的罪。是否与北国的以色列一样呢？如果是一样的，那么先知以利亚所行的，就是向历代所犯有了这罪的人所发的警告。

## 思考问题

- 1、从大卫与亚哈的对比中，让我们看到了他们怎样不同的生命本质？这给我们怎样的属灵教训？
- 2、为什么在北国会有俄巴底这样对上帝忠心的仆人呢？这给我们怎样的属灵教训？
- 3、上帝为什么要惩罚约见亚哈王、巴力的众先知以及以色列的众人呢？
- 4、上帝所安排的这样的比赛规则的原因是什么？这给我们怎样的属灵教训？
- 5、为什么神又允许以色列这一个整体的国度分为南北两国呢？
- 6、为什么以利亚称他们是心持两意的人呢？这给我们怎样的属灵教训？
- 7、本章圣经的主旨是什么？我们应该避免怎样的错误认识？